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Σελίδα 1 

Κατθγορίες ασκισεων για το 1ο  Κεφάλαιο 
 
Σχζσθ αρικμοφ βάσεων (ι νουκλεοτιδίων) του DNA μεταξφ τους 
 
ςτο δίκλωνο μόριο του DNA 
 1)    Αρ. Α/ μόριο = Αρ. Τ/ μόριο   
  και Αρ. C/ μόριο = Αρ. G/ μόριο  
 
 αλλά και  Α% / μόριο =Τ% / μόριο 
    C% / μόριο = G% / μόριο 
 
 2)    (Αρ. Α + Αρ. C) /μόριο = (Αρ. Τ + Αρ. G) /μόριο 
  και (Αρ. Α + Αρ. G) /μόριο = (Αρ. Τ + Αρ. C) /μόριο 
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 4)   Συν. Αρ. βάσεων /μόριο = 2 ∙ (Αρ. Α) /μόριο + 2 ∙ (Αρ. C) /μόριο 
  και Συν. Αρ. βάσεων /μόριο = 2 ∙ (Αρ. T) /μόριο + 2 ∙ (Αρ. G) /μόριο 
 
Σημείωση 
 α) Αν είναι γνωςτόσ ο αρικμόσ των μθ ςυμπλθρωματικών βάςεων ςε ζνα μόριο DNA, μποροφμε να βροφμε το 

ςυνολικό αρικμό βάςεων του μορίου.  
 β) Αν είναι γνωςτόσ ο ςυνολικόσ αρικμόσ βάςεων του μορίου και ο αρικμόσ μιασ βάςθσ, μποροφμε να βροφμε τον 

αρικμό όλων των βάςεων του μορίου.  

 
Μεταξφ των αρικμών βάςεων των ςυμπλθρωματικών κλώνων (αλυςίδων) 
 1)    (Αρ. Α)/ 1ο κλώνο = (Αρ. Τ)/ 2ο κλώνο 
  και  (Αρ. Τ)/ 1ο κλώνο = (Αρ. Α)/ 2ο κλώνο 
 
    (Αρ. C)/ 1ο κλώνο = (Αρ. G)/ 2ο κλώνο 
  και  (Αρ. G)/ 1ο κλώνο = (Αρ. C)/ 2ο κλώνο 
 
 2)    (Αρ. Α + Αρ. Τ) / 1ο κλώνο = (Αρ. Α + Αρ. Τ) / 2ο κλώνο 
  και (Αρ. C + Αρ. G) / 1ο κλώνο = (Αρ. C + Αρ. G) / 2ο κλώνο 
 
 3)    (Αρ. Α + Αρ. Τ) /μόριο = 2 ∙ (Αρ. Α + Αρ. Τ) /κλώνο 
  και (Αρ. C + Αρ. G) /μόριο = 2 ∙ (Αρ. C + Αρ. G) /κλώνο 
 
Ποςοςτά βάςεων των ςυμπλθρωματικών κλώνων ςε ςχζςθ με ποςοςτά βάςεων ςτο μόριο 
    (A+T)%/κλώνο = (A+T)%/μόριο 
    (C+G)%/κλώνο = (C+G)%/μόριο 
 
 
 

   Ιςχφουν μόνο ςτο δίκλωνο μόριο DNA. Σ’ αυτζσ τισ ςχζςεισ 
βαςιηόμαςτε για να βροφμε αν ζνα μόριο είναι δίκλωνο 
(δθλ με ςυμπλθρωματικζσ βάςεισ) ι μονόκλωνο.  
   Για το δίκλωνο μόριο RNA ιςχφουν οι ίδιεσ ςχζςεισ, αλλά 
αντί T υπάρχει U. 
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Σελίδα 2 

Σχζσθ αρικμοφ ηευγών βάσεων και αρικμοφ βάσεων στο DNA  

 1)    
2

 .
  .
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 2)   Αρ. η.β. (Α=Τ) / μόριο = (Αρ. Α + Αρ. Τ) /κλώνο 
  και Αρ. η.β. (C≡G) / μόριο = (Αρ. C + Αρ. G) /κλώνο 
  

 3)    Αρ β. Α / μόριο = Αρ β. Τ / μόριο = Αρ. η.β. (Α=Τ) / μόριο 
  και Αρ β. C / μόριο = Αρ β. G / μόριο = Αρ. η.β. (C≡G) / μόριο 
 
 
 
Σχζσθ αρικμοφ βάσεων με τον αρικμό των φωσφοδιεστερικών δεσμών * 
ςε γραμμικό μόριο 
    1) ςε μονόκλωνο μόριο:  Συν. Αρ. β. /κλώνο = (Αρ. φωςφ. δεςμ. / κλώνο) +1 
 
    2) ςε δίκλωνο μόριο:   Συν. Αρ. β. /μόριο = (Αρ. φωςφ. δεςμ. / μόριο) +2 
        ι 
        2 ∙ (Συν. Αρ. η. β. /μόριο) = (Αρ. φωςφ. δεςμ. / μόριο) +2 
 
ςε κυκλικό μόριο (μονόκλωνο ι δίκλωνο)  
        Συν. Αρ. β. /μόριο = (Αρ. φωςφ. δεςμ. / μόριο)  
        ι 
        2 ∙ (Συν. Αρ. η. β. /μόριο) = (Αρ. φωςφ. δεςμ. / μόριο) 
 
Σημείωση 
 α) Οι παραπάνω ςχζςεισ ιςχφουν και για τον αρικμό των μορίων νεροφ που δθμιουργοφνται κατά τον ςχθματιςμό 

φωςφοδιεςτερικοφ δεςμοφ, επειδι:  Αρ. φωςφ. δεςμ. = Αρ. μορίων νεροφ που δθμιουργοφνται 
 β) Οι παραπάνω ςχζςεισ εφαρμόηονται όταν ο αρικμόσ των νουκλεοτιδίων τθσ άςκθςθσ να είναι αρκετά μεγάλοσ 

να κεωρθκεί ότι το μόριο μπορεί να ςχθματίηει κφκλο και όταν αναφζρεται ςε «μόριο DΝΑ» και όχι ςε «τμιμα 
μορίου DΝΑ». Και αυτό γιατί ζνα «τμιμα μορίου» δεν μπορεί εξ οριςμοφ να είναι ποτζ κυκλικό.  

 
Σχζσθ αρικμοφ βάσεων με τον αρικμό των δεσμών υδρογόνου 
 1)    Αρ. δεςμ. Η λόγω Α=Τ= 2 ∙ (Αρ. η.β. (Α=Τ) / μόριο) 
  και Αρ. δεςμ. Η λόγω C≡G= 3 ∙ (Αρ. η.β. (C≡G) / μόριο) 
 
 2)    Συν. Αρ. δεςμ. Η / μόριο = 2 ∙ (Αρ. η.β. (Α=Τ) / μόριο) + 3 ∙ (Αρ. η.β. (C≡G) / μόριο) 
 
Σχζσθ αρικμοφ βάσεων ι αρικμοφ ηευγών βάσεων με το μικος μορίου (σε μονάδες μικους) 
ςτο DNA  
 1) μικοσ DNA = (Συν. Αρ. η.β.) ∙ (μικοσ νουκλεοτιδίου)  
      ι 
    μικοσ DNA = (Συν. Αρ. η.β.) ∙ (απόςταςθ μεταξφ δφο διαδοχικών βάςεων) 
 
 2)   μικοσ DNA = (Συν. Αρ. η.β.) ∙ (μικοσ ηεφγουσ νουκλεοτιδίων) * 
    ι 
    μικοσ DNA = (Συν. Αρ. η.β.) ∙ (απόςταςθ μεταξφ δφο διαδοχικών βάςεων) 
ςτο RNA 
    μικοσ DNA = (Συν. Αρ. β. / μόριο) ∙ (μικοσ νουκλεοτιδίου)  
    ι 
    μικοσ DNA = (Συν. Αρ. β. / μόριο) ∙ (απόςταςθ μεταξφ δφο διαδοχικών βάςεων) 

Στο DNA: μικοσ νουκλεοτιδίου 
= μικοσ ηεφγουσ νουκλεοτιδίων  

Αν είναι γνωςτό το άκροιςμα των 
μθ ςυμπλθρωματικών βάςεων ςε 
ζνα μόριο DNA, μποροφμε να 
βροφμε το ςυνολικό αρικμό 
ηευγών βάςεων του μορίου και 
επομζνωσ και το ςυνολικό μικοσ 
του ςε ηεφγθ βάςεων. 

Σ’ αυτζσ τισ ςχζςεισ βαςιηόμαςτε 
για να βροφμε αν ζνα μόριο 
είναι κυκλικό ι γραμμικό. 


